

<https://m.stnn.cc/c/2023-06-13/3821557.shtml>

## 職場新鮮人 | 科大環球中國研究生，投身理財策劃助解難

中學文憑試已經結束，各大院校亦陸續舉行資訊日，方便同學因應其考試表現，再部署其升學路。為了助同學瞭解不同學科的出路，《星島教育》推出“職場新鮮人”系列，訪問不同課程的大學畢業生，分享其學習經歷及就業情況，首日就訪問了香港科技大學環球中國研究課程畢業生、香港短道速滑代表隊成員陳思慧。現時在投資銀行任理財策劃，坦言求學時期未想過加入金融界。惟透過大學時期的實習，才瞭解自己喜歡與人相處，需要解難及策劃的工作，找到發展方向。（三之一）

香港短道速滑代表隊成員陳思慧，是香港科技大學理學士（環球中國研究）課程去年的畢業生，現時于國際知名的投資銀行，為客戶作財富管理、理財策劃的工作。讀文科出身的她，中學時就讀東區的直資學校中華基金中學，高中選修地理和歷史科，並於 2018 年 9 月，獲科大的環球中國研究課程取錄。



▲陳思慧（中）是香港科技大學理學士（環球中國研究）課程的畢業生，現時在投資銀行工作。

### 研究中國源自集訓

坦言從未想過加入金融行業的陳思慧，大學選讀有關中國研究的課程，跟她運動員背景也有關。“我從小已開始受訓，每逢暑假要到吉林、長春訓練，期間亦常去內地不同城市，發現多年以來，內地的生活規劃不斷改善，而到中國發展也是趨勢，故大學選科時，就想揀選有關中國研究的課程。”此外，她讀中六時，“一帶一路”開始興起，遂加深她選讀中國研究的想法。

事實上，不同大專院校都有中國研究的課程，而陳思慧認為科大的課程從環球角度出發，不止瞭解中國的情況，還可從不同層面認識中國及其在世界中的地位和角色，課程較全面，亦可擴闊其國際視野，於是揀選了科大的環球中國研究課程。

陳思慧表示，讀大學時，未曾考慮修讀環球中國研究課程適合做什麼職業，但不諱言一直計畫畢業後，就投考政府工作。然而，在 4 年的大學教育中，她參與了 4 次實習，包括政府和商業機構，再加上科大就業中心的輔導和協助，遂逐漸瞭解到自己適合什麼類型的工作。

“在大學二年級尾聲時，香港爆發新冠肺炎疫情，很多活動和海外交流都取消，實體課亦要改為網課，對我來說是措手不及，感到很迷惘，所以當時也有向科大的就業中心尋求建議，經他們安排下，我到了校友開設的軟體公司實習，可接觸不同行業。”陳思慧表示，她曾透過大學舉辦的就業講座，得到在本地飲料製造公司實習的機會，並參與一些策劃性的工作，從中讓她認識自己的興趣和長處，瞭解自己喜歡從事與人相處，需解難和策劃的工作，不喜歡常重複的文書工作，藉此助她揀選將來的職業。

## 職場實習瞭解長處

喜歡挑戰的陳思慧，在大學四年級時，更和同學成立了一家初創 ( Startup )，利用大資料發展應用程式，助家長辨識子女是否有言語障礙，有需要的話，可以及早帶小朋友接受治療，“本來想在畢業後全職發展，但最後因為所需資金太大，未能成事。”最後，陳思慧投身了現職的投資銀行，為客戶做財富管理、理財策劃的工作。

## 學應變保持競爭力

雖然環球中國研究並非商科課程，跟現時的銀行工作沒有直接關係，但陳思慧表示，在 4 年的大學課程中，須完成很多專題報告及作出彙報，因此可訓練其分析能力、表達技巧和應變能力，有關技巧亦可應用于現時的工作，包括介紹自己的想法，向客戶推銷不同的財富管理計畫等等。至於課程內的知識，亦有助她在商業機構實習時，更容易瞭解東南亞市場的趨勢。

除了學術方面，陳思慧指大學生涯有不同活動，助她學習與人相處及待人接物的技巧，畢生受用。“入大學時更加入了龍舟隊，培養不放棄的精神，除了 work hard，亦會 play hard。”

提到對“准大學生”有什麼建議，陳思慧認為要時刻保持學習心態，及如何保持自己的競爭力，“要留意市場的趨勢，知道需要什麼資歷、履歷等，再看哪些是適合自己的。”她指，可能自己是運動員出身，所以亦培養了不輕言放棄的精神，“當知道自己有能力，目標又不遠，無理由那麼容易放棄，讓自己遺憾。”